

ПУБЛИКАЦИИ

ПРАВДА И ЛОЖЬ

ОБ АЛКОГОЛЕ

Лекция кандидата физико-математических наук Сибирского отделения Академии Наук СССР Владимира Георгиевича Жданова, председателя научно-методической лекции по пропаганде трезвости.

1984 г.

17 мая 1984 г. газета "Известия" поместила статью "Быть или... пить - вот в чем вопрос". В этой статье говорится о том, антиалкогольном движении, которое развернулось в Академгородке. Статья довольно интересная. Академики и ученые ставят вопрос: либо нам с вами быть, либо продолжать пить, - третьего не дано.

В конце прошлого года активистам Института автоматики СО АН СССР совершенно случайно попался доклад академика Углова, который называется "Медицинские и социальные последствия употребления алкоголя". Он был прочитан на медицинской конференции в 1983 году. Этот доклад их просто потряс, они провели научные исследования, пригласили академика Углова, который прочитал лекцию в Академгородке на эту тему.

Об этом дальнейший разговор.

Русскую интеллигенцию всегда мучило три вопроса:

- что происходит?
- кто виноват?
- что делать?

И все эти три вопроса, на наш взгляд стали сейчас во всей своей ужасающей остроте, встали по отношению к алкогольной проблеме. На все эти три вопроса мы постараемся дать ответ.

Итак, вопрос первый: Что происходит?

Это видно из диаграммы, изображающей употребление алкоголя в России и в Советском Союзе с 1900 по 1983 г.

В 1905 г. в пьяной царской России мы пили три с половиной литра (1 л. чистого алкоголя равен 2,5 л. водки) на душу населения. В год, в 1910 г. - 3,6 литра.

К 1914 г. производство и употребление алкоголя резко подскочило и мы вышли по выпитому алкоголю на цифру 4,6 л.

В 1914 г. введен сухой закон, производство и употреб-

лечение алкоголя сократилось до минимума, почти до нуля.

Сухой закон просуществовал в нашей стране почти 11 лет и был отменен в 1925 г., только после смерти В.Ильинина.

Уже в конце 1925 г. мы вышли на уровень 0,9 л. Дальше производство и употребление алкоголя нарастало, и к 1940 г. мы вышли на уровень 2,9 л.

Во время войны производство и потребление алкоголя резко упало, правда точных статистических данных и об этом мы не нашли, но почти все винокуренные заводы были закрыты: тогда нам было не до водки. На уровень довоенного 1940 года мы вышли только к 1952 г. Начиная с 1952 г. в нашей стране с алкоголем начало твориться что-то совершенно невообразимое. За каких-то 25 лет мы выскочили на уровень - 10,6 л. на душу населения, превысив средний мировой уровень употребления алкоголя в пьющих странах в два с половиной раза.

Мы построили график, и у нас получилась идеальная прямая. Она стремится в 2000 году к 20 литрам чистого алкоголя на душу населения в год. В 1983 г., по предварительным данным было уже 12 литров абсолютного алкоголя на душу населения в год.

Это, товарищи, 30 литров водки!

Это значит, что в предыдущем 1983 году на каждого советского человека, и на младенца, и на старуху, на мусульманина, и на христианина - было выпущено 60 бутылок водки, вся она была выставлена в магазинах, продана и выпита.

Это особенно заметно в сибирских деревнях, где начались самая настоящая алкогольная разруха. Во многих деревнях пьют абсолютно все, начиная с председателя и кончая конюхом.

Женщины пьют, дети уже начали пить.

По оценкам Всемирной организации здравоохранения в нашей стране в 1980 г. было 40 млн. алкоголиков и пьяниц. Это практически каждый 7-й житель в нашей стране. Мы решили посмотреть: а что же у нас будет в 2000 году, если мы не остановимся и не повернем назад?

Мы сделали простейшую оценку и получилось, что в 2000

году у нас будет 80 млн. алкоголиков и пьяниц. Это 60% взрослого трудоспособного населения нашей страны.

Эти цифры ошеломляют.

Нас и уничтожать не надо! Зачем надо с нами воевать? Мы сами себя уничтожим. О какой обороноспособности можно говорить? Наше государство просто рассыпется как суверенное государство, потому что оно не способно будет работать.

Самым страшным итогом этого пьяного 25-летнего безумия является: это заметно прогрессирующее вырождение нашего народа, в первую очередь русского, среди русских пьянство приняло размах социального бедствия.

Растет количество дебильных детей, этот процесс тесно связан с темпами употребления алкоголя.

В этом же графике мы построили линию количества неполноценных детей. Эта линия дебилов с ужасающим постоянством повторяет все зигзаги питейной кривой: в годы войны пили меньше, процент дебилов упал. А после войны, как пошло, да поехало!

По закрытым данным Академии педагогических наук в 1983 г. 3,5% родившихся в нашей стране детей имели тяжелые отклонения в психическом и физическом развитии. Эти дети - уроды, дети, рождаются без ручек, без ножек, и самое страшное - без ума. А еще 13% родились с отклонениями от средней тяжести. Итого: 16,5% родившихся детей у нас были не нормальными, т.е. каждый 6-й рожающийся ребенок - ненормальный - вот в чем мы расплачиваемся за невинные алкогольные утехи!

Эти ненормальные дети рождаются не у алкоголиков, а у нормально пьющих родителей. Говорят, что алкоголь держится в организме 2 суток. Это ложь. По современным научным данным алкоголь держится в организме человека от 3-х до 20 суток, разрушая все, что там есть, и в первую очередь, органы пищеварения, мозг и органы размножения.

Пример. В октябрьском р-не Ленинграда в 1960 г. не было ни одной школы для дебильных детей, сейчас - четыре. В Вологодской области была одна школа на всю область, сейчас - 18. В Донецке их было 4, сейчас - 38. В нашем Академ-

городке уже открыта вторая.

Даже многие дети, которые учатся в нормальных школах, мы считаем, имеют отклонения от нормального развития ребенка: им ничего не стоит оскорбить учительницу, захочетать на весь класс и т.д.

Вне всякого сомнения, товарищи, ищущее вырождение нашего народа, страшная трагедия за всю его историю. Были у нас трагедии, было Монгольское нашествие, были моры, войны. Но рождалось здоровое потомство, оно несло нашу славу. Кого же мы после себя оставим? Вот что вызывает тревогу.

По причинам, связанным с пьянством, в нашей стране погибает около 1,5 млн. человек ежегодно. Это 13 атомных хиросимских бомб в виде невинного пива, вина и водочки собирается на нашу страну ежегодно. Не верится? Эти же цифры подтверждает книга "СССР в цифрах - 1983 г." В ней есть раздел о росте производства и потребления продуктов питания. Последняя строчка вызывает у нас, мягко говоря, недоумение: "Производство алкогольных изделий:

В 1940 г. - 1,0, 1960 - 2,0, 1970 - 4,4, 1975 - 690, 1980 - 7,8. Т.е. у нас производство алкоголя возросло чуть ли не в 8 раз. На 78%. Население же возросло всего на 35%.

В этой же книге на стр. 16 есть данные рождаемости и смертности: В 1960 г. на 1000 чел. родилось 25, в 1980 г. - 18, из них трое дебилов. Иначе говоря, рождаемость сократилась на 25%. В 1960 г. у нас на 1000 чел. умерло семеро, а в 1980 г. - 10,3 чел., т.е. смертность возросла на 47%. А у нас работает каждый 4-й врач мира. Смертность, особенно детская, в полтора раза больше, чем в неграмотном, но непьющем Китае.

По данным Всемирной организации здравоохранения алкоголики живут в среднем на 17 лет меньше, чем люди, не пьющие. В деревне нет пенсионеров-механизаторов, они просто не доживают до пенсии, тяжелые условия труда и пьянство приводят их к этому итогу. Почему же люди пьют? Академик Углов дал на этот вопрос четкий и правильный ответ: во все века распространение алкоголя держалось на лжи..

Как только люди узнавали правду - переставали пить.

В Академгородке после лекции Углова тысячи людей бросили употреблять алкоголь -- они узнали правду об алкоголе.

Что же такое алкоголь? В 1975 г. 28 сессия Всемирной организации здравоохранения официально признала алкоголь наркотиком, разрушающим человеческое здоровье.. Точно такой же наркотик, как марихуана, героин, гашish.. У нас же он идет по графе "Пищевые продукты", продается в гастрономах.

В человеческом организме нет органа, на который бы не действовал алкоголь. Но именно в мозгу наркологический яд имеет свойство накапливаться.

В газете "Неделя" за 1984 г., № 9, помещена статья доктора мед. наук Коновалова "Путь к беспамятству": более 30% выпитого алкоголя задерживается нервными клетками мозга, а они составляют всего лишь 2% тела. Вот какая чудовищная алкогольная нагрузка ложится на маленький объем живой ткани.

Чем больше выпитого алкогольного напитка и чем он крепче, тем пагубнее его влияние на мозг, и на одну из важнейших его функций -- память. Алкоголь разрушает кору головного мозга, самые главные части, где происходит мыслительная деятельность человека, где заложена человеческая память, человеческое творчество, человеческая нравственность. В народе давно заметили, что пьяницы, в первую очередь, пропивают не штаны, а стыд и совесть. Для русского человека совесть тысячелетиями была основой нравственности. Почему я плохо не могу работать? Потому что мне совестно. Почему я не ворую? Потому что мне стыдно. У пьяниц чувство стыда разрушается в первую очередь. Нервные клетки, отвечающие за стыд, у них мертвые. Даже у умеренно пьющих людей, погибающих в автоавариях при мед.обследовании, обнаруживаются явления сморщенного мозга. У всех людей, умеренно употребляющих алкоголь, наблюдается старческое слабоумие.

Когда же врачи вскрывают погибших от алкогольного отравления, то удивляются не только тому, как разрушен человеческий мозг, а тому, как с таким мозгом человек мог жить. Таким образом, алкоголь -- это наркотический яд, который является лучшим средством лишить человека разума. Научить народ пить, значит лишить этот народ разума, превратить

человека из разумного существа в двуногое рабочее, в двуногого алкогольного наркомана.

У алкоголика в жизни единственная цель — дожить до обеда, чтобы после обеда напиться и забыться.

Вредна не только водка, но и вино, пиво и др. алкогольные напитки.

Народы Франции и Италии пьют только сухое вино, но до последнего времени они шли на устойчивом 1 месте по количеству алкоголиков, по проценту рождаемости дебильных детей.

Мы вот только-только перехватили у них пальму первенства, по этим трем показателям.

Миллионы мусульман тысячелетиями живут без алкоголя и ничего от этого плохого не имеют.

В последнее время в общественном сознании внедряется такой стереотип, мол, русские — это горькие пьяницы. Пьянство — это добрая русская традиция, что оно у русских в крови и передается по наследству. Такие разговоры — это грязная клевета на русский народ. Мы пьяницами стали последние 20 лет. До 1960 года мы были самым непьющим народом, среди пьющих. Пьянство не было доброй русской традицией. Русский народ всегда сопротивлялся спаиванию. Существует мнение, что продажа алкоголя выгодна. Это чудовищная глупость! Она возведена в ранг веры и вбита нам в мозг.

Когда как следует разберешься, то видишь, что алкоголь просто разоряет нашу страну. Здоровье миллионов людей разрушается. Да, о какой выгоде идет речь? Ни о какой. Да, но а 40 миллиардов вокруг водки ведь крутятся. Но доход-то чисто мнимый! Кроме того, мы в 1983 г. имели 150 миллиардов рублей реальных убытков на почве алкоголя. Пробизводительность труда по причине алкоголя снижается на 15%, прогулы, простой, аварии, поломки. Только на лечение алкоголиков идет 40% средств, отчисляемых на здравоохранение.

Как видите, алкоголь — не такая уж безобидная штука для экономики. Это жесточайший механизм перераспределения национального богатства внутри страны между пьющими и непьющими.

В 1983 г. было выпущено 60 бутылок водки на каждого

человека. Если в семье 4 человека, то на водку будет израсходовано 1200 руб., 50% зарплаты одного работника (ср. з/плата - 2000 руб.) Что же кудишь на остальные 50%? Но пьют-то не все. На непьющих водку берут пьющие, их расходы на водку удваиваются. Те, кто пьет, не имеют ничего, они же нищие. Те, кто не пьет, имеют все.

Идет перераспределение национального богатства между пьющими и непьющими национальностями. Как значительно отличается уровень жизни жителей Средней Азии и сибирской деревни. Там у каждого 5-6 коров, 2 машины. Это трудовая деревня, я не имею в виду тех, кто на наших рынках продает цветочки.

Следующий вопрос: "Алкоголь и преступность" очень актуален. 90% страшнейших преступлений имеют в своей основе алкоголь. А хулиганство совершают только пьяные, трезвых хулиганов нет.

В Академгородке есть подшефный детский дом, 115 несчастных ребятишек в нем и только у троих родители умерли, у остальных - лишены родительских прав. 40 лет, как кончилась война, а детские дома растут, как грибы - это же чудовищно. Самая большая неправда об алкоголе - это отсутствие информации о сухом законе. Мало кто знает, что в середине прошлого века прокатились крестьянские антиалкогольные бунты, бунты против спаивания русского крестьянства иноверцами. Они силой были подавлены, более 111 тысяч крестьян было осуждено за участие в бунтах.

В конце прошлого века началось антиалкогольное движение русской интеллигенции - учителей, врачей. Во главе его встал замечательный русский писатель Л.Н.Толстой. Он написал 13 мощнейших антиалкогольных изданий: "За трезвый быт", "За трезвость", "Трезвость и культура" и др. В начале 20в. в борьбу за народную трезвость включились большевики во главе с В.И.Лениным. Большевики всегда стояли принципиально на трезвнических позициях. Сам В.И.Ленин никогда не пил и не курил. Именно благодаря инициативе большевиков и крестьянских депутатов на рассмотрение Государственной Думы и Государственного Совета были вынесены дебаты о

сухом законе в 1916 году. Бешеное сопротивление - этим дебатам оказывали представители эксплуататорских классов.

И все же сухой закон в нашей стране был принят. В Своде Законов Российской Империи его нет. Но органам местного самоуправления было дано право закрывать винную торговлю по их усмотрению (в связи с началом войны). И все винные магазины по всей стране были закрыты, к величайшей радости русского народа. Вот - вам и конец сказки, что мы без водки и дня не проживем, разваливается.

Большевики, прийдя к власти в 1917 г., продлили этот сухой закон, придали ему статус государственного закона. 5 лет тюрьмы за самогоноварение, 1 год принудительных работ за появление в нетрезвом виде в общественном месте.

Следующий этап: гражданская война. Белая армия пила. Красная армия не пила совсем. Может поэтому победила. В Красной армии были неписанные законы: если отбивался у белых алкоголь, если комиссар был замечен пьяным, он подлежал расстрелу. Вот как большевики блесли эту самую народную трезвость...

Мы знаем, что 1-й декрет Советской власти - это декрет о мире, второй - о земле, но почти никто не знает, что третий декрет от 8 ноября 1918 г., был декрет о сухом законе. И величайшую в истории человечества революцию мы совершили в самый трезвый период нашей жизни, в 1917 г., когда в стране был сухой закон, когда у людей были свободны мозги от алкогольного дурмана, когда народ ясно видел: вот она правда, и вот она ложь!

Трезвого человека обмануть невозможно, пьяного - пожадиста. Интересная судьба винных запасов Петрограда. Трижды собирался Петроградский совет решать вопрос: что с ними делать? Предлагали раздать народу, сберечь и потом продать народу. Но большевики приняли единственно верное решение: уничтожить эти запасы вина. Они понимали, каким страшным оружием против народа может это обернуться. И в самый трудный для молодой Советской республики год, в мае 1921 года В.И.Ленин выступил на X партийной конференции РКП(б), говорил следующие слова: "Я думаю, что в отличие от капиталистов

ческих стран, которые пускают в ход такие вещи, как водку и прочие дурманы, мы этого не допустим, потому что, как бы они ни были выгодны для торговли, но они поведут нас назад к капитализму, а не вперед, к коммунизму" (КПСС т.43, с.325). Несмотря на такое прямое указание В.И.Ленина, на такую принципиальную позицию большевиков, сухой закон после смерти Ленина, был в нашей стране отменен. На отмене его настаивали троцкисты, это злые враги нашего народа. Троцкисты уже тогда ставили своей целью просто физическое уничтожение русского народа. Они сумели уже захватить огромное количество руководящих постов в армии (Троцкий был наркому обороны), в экономике, в планировании, в средствах массовой информации и в медицине. Именно благодаря их вредительской деятельности партия была поставлена перед дилеммой: либо мы идем занимать средства у капиталистов, либо временно пустим в ход водку и прочие дурманы. И партия из двух зол в тот исторический период выбрала меньшее. Вот что писали в 1925 г. по этому поводу: "Известно, что сухой закон был отменен в 1925 г., как мера необычайного свойства, вопреки мнению очень многих членов ЦК и старых большевиков. Сталин от имени партии обещал отменить монополию на водку и запретить продажу алкоголя, как только изыщутся другие средства для развития индустрии". Отмена сухого закона была не популярна.

Нарком здравоохранения Семашко писал: "Наркомат страшно завален письмами. Народ писал: "Кто отменил сухой закон? Почему разрешили продавать водку? Расстреляйте этих врагов народа, которые опять начали отравлять свой народ!"

Нашлись и защитники отмены сухого закона. Гуревич и Залевский - врачи медицины в 20-е годы, а позже - отец и сын Левинсы - сумели протащить в наше общественное сознание лживый тезис о том, что сухой закон на примере нашей страны ничего хорошего не дал.

Самая страшная ложь об алкоголе, ложь преступная - это мысль, что если, дескать, пить умеренно, пить культурно, то никакого пьянства и алкоголизма не будет: а вот те, кто спились - сами виноваты, пили не умеренно, пили не культурно.

А сами-то не сопьемся.

Привывать людей пить умеренно - это лженаучно. Речь-то ведь идет о наркотике. Привывать людей культурно употреблять наркотики - это значит, привывать наших детей попробовать алкоголь и через 15 лет 60% их станет алкоголиками и пьяницами. "Культурное употребление алкоголя" - это такое бессмысленное словосочетание, как культурная наркомания, культурное хулиганство.

Эти призывы пить умеренно, пить культурно привели к страшнейшей в стране картине. У нас практически нет трезвых людей. В царской России 43% в 1913 г. взрослых мужчин были трезвенниками.

В 1979 г. таких мужчин оказалось 0,6%. Женщин - трезвенных в царской России было 90%. В 1979 г. таких женщин оказалось 2,4%. Это самое страшное. Запила женщина, это значит, что конец наш уже виден на горизонте. Энгельс, помните, писал, как в Америке уничтожены индейцы. Победить их было невозможно, пустили в ход водку. Индейцы стали пить сразу, мужчины и женщины. Через поколение от индейцев ничего не осталось. Жалкие выродки за колючей проволокой доживают свои последние дни.

У нас запила женщина. Возникла страшная проблема "Алкоголь - дети". В 1913 г. в России 95% юношей и девушек не пробовали до 18 лет алкоголь. В 1979 г. - таких оказалось меньше 5%. Т.е. наши безграмотные, лапотные предки точно знали, что нельзя пить алкоголь женщинам и детям. Нельзя пить алкоголь молодым людям, пока они не рождают здоровое поколение.

Что же нам делать? Когда обследовали этик пьющих 90% мужчин, 36% из них оказались пьяницами и алкоголиками, т.е. каждый 3-й мужчина - с разрушенным здоровьем, с разрушенным мозгом. И третья часть этих алкоголиков начали употреблять алкоголь в возрасте 10 лет. А 64% пили до 16 лет, и спились, и только 4% начали пить после 15 лет и тоже спились.

Все по науке. Взросому человеку, чтобы спиться, надо пить 10-15 лет. Ребенок спивается за 3-4 года. "Неделя" № 3 от 1984 года поместила статью "Выпей, Вася, глоточек", о 4-х летнем алкоголике. Оказывается, у нас уже проходила

всесоюзная конференция по профилактике детского алкоголизма. Только представьте себе, в какую пропасть мы скатываемся. Сколько людей живется на исследовании этой проблемы. Уже открыты наркологические пункты для подростков в Москве и Ленинграде. Чтобы кончить с этим "культурным питьем", надо просто всем бросить пить вообще. Кто виноват? Вопрос сложный, вопрос важный. Прежде, чем начать бороться, надо понять, с чем бороться.

То, что происходит сейчас в нашей стране последние 30 лет — это как раз то, о чем мечтали наши враги. В программе Гитлера, в частности, в его книге "Майн кампф" записано: "Для них, для славян, никакой гигиены. Только водка и табак, ни больниц, ни фельдшеров — ничего не надо". Как он хорошо знал, что водка и табак выведут с лица земли ненавистных ему славян! Что в одно поколение этот изуверский план Гитлера может быть осуществлен без крематориев и газовых камер. В 1953 г. на свое сверхсекретное совещание собрались руководители ЦРУ и Совета Безопасности США. Обсуждали вопрос: "Что же с нами делать?" Умер Сталин — вот тут-то бы и ударить! Но решили, что в открытой схватке нас не победить: "Мы можно разложить только изнутри, с помощью табака, водки и разврата". И на эти цели в последние 30 лет ЦРУ ежегодно тратит 10 млрд долларов, а они ни-ко-нейки на ветер не бросают. Они потирают руки, видя, как мы болтаем о борьбе с пьянством, и надеются, что мы еще не скоро бросим об этой борьбе болтать. А нам хватит болтать, пора уже начинать борьбу с пьянством.

Как мрачно пошутил академик Углов, — наливая в стакан вино и водку, вспомни, что выполняешь план Гитлера и ЦРУ.

Каждый спившийся наш молодой человек-подросток — это им как бальзам на израненную душу.

Наркологическая служба создает иллюзию, что от алкоголизма можно вылечиться. Но ведь вылечиться от этого невозможно. Ведь человек, которому засили ампулу, и он живет под страхом смерти. 90% лечащихся от алкоголя в течение года начинают пить снова, а 10% — в течение последующих 3-4 лет.

Эффективность наркологической службы, таким образом,

очень низка. Зато создана иллюзия борьбы с пьянством в нашей стране. Несколько слов об антиалкогольной пропаганде... Она начиналась в 1923 году. Мы проанализировали эту пропаганду и пришли к выводу, что это была разнужданная пропаганда культурного пьянства. Что делать? Вопрос самый главный, самый сложный. Ясно одно: нам надо всем бороться. Мы достигли такого положения, что понадобится нечеловеческое усилие всего народа, чтобы найти выход из этого алкогольного кризиса.

Ответ на этот вопрос оказался до удивления простым: надо взять и бросить. И другого ничего придумать нельзя: взять и бросить пить.

Когда у нас выступал академик Углов, из зала шли записи: даешь сухой закон! Когда будет сухой закон? Он ответил, что вопрос о введении сухого закона будет решать наше правительство, обязательно, иначе мы просто погибнем. Но каждый из нас должен бросить пить, тогда и будет введен сухой закон. Неужели мы дожили до такой степени, что без закона мы будем продолжать пить? Коммунисты нашего института обсудили этот вопрос на партийном собрании и обратились с письмом в ЦК КПСС. Письмо было принято к рассмотрению. Оказалось, что в ЦК были дезориентированы по вопросам алкоголизма и пьянства (силами тех специалистов, о которых я говорил). Нам ответили, что готовы принять самые решительные меры для пресечения нашего самоубийства. Но поймет ли нас народ? Не стало ли это так необратимо, что люди настолько одурели, что не могут отказаться от этого?

И вот сейчас обращаюсь я к вам, товарищи, нет у нас с вами более патриотической задачи, чем сделать все, что от нас зависит и даже больше, чтобы народ понял эти меры правильно. И в первую очередь, самим. Почему так важно бросить пить самим? Я вам сейчас объясню: пьянство — это самый страшный порок человечества, и, как всякий порок, он ищет для себя морального оправдания. Почему у нас есть пьяницы и алкоголики? Чем они оправдываются? Тем, что все пьют. Все пьют и они пьют. Мастер — пьет, начальник цеха — пьет, директор — пьет, наверху — тоже пьют. Ах, они пьют там умеренно. Так ведь он тоже пьет умеренно, у него просто другая

мера. Ведь ни один пьяница вам не скажет, что он пьяница или алкоголик — он пьет умеренно. Если захочет, он бросит, он просто не хочет бросать.

Вот сейчас страшная ситуация, когда не на кого показать, что он совсем не пьет. Пьянство — это эпидемия, это социальная эпидемия, вирусом которого является алкоголь, но переносят эту болезнь "культурно-умеренно, редко пьющие люди". Мы с вами, культурно-умеренные пьющие люди, создаем комфорт нашим пьяницам. Мы их начинаем выявлять: "он говорит: "Ты же сам со мной пил! У тебя одна мера, а у меня другая, свой, и т.д.".

В институте после лекции Углова из 600 сотрудников более 100 человек приняли на себя обязательство: совсем не пить, объявить себе сухой закон. Они отказались от употребления алкоголя и от угощения других. Они сказали, причина всех правонарушений — пьянство, значит профилактику правонарушений начинать с выметания пьянства из института.

Постановление Совета Министров от 1972 г. о проведении всех мероприятий без алкоголя было проведено в жизнь. Прекрасно провели Новый год. Трезвые люди танцевали, пели, веселились, все было, товарищи, только не было традиционного на четвереньках расположения.

Создано добровольное общество трезвости в Академгородке. Интерес к этому обществу огромный.

Корреспондент "Известий" написал статью "Быть или пить?" и теперь идет дискуссия в газете под этим лозунгом.

Решение проблемы в том, чтобы создать в каждом цехе, на каждом участке ячейки трезвости. Ячейка трезвости может победить пьянство. В институте создалась такая атмосфера, что даже на тех, кто шутит до поводу алкоголизма, говорят: "Вот он, еще один враг народа. Враг своего народа!" И еще, товарищи, я хотел бы вам сказать. Я хотел обратиться к вам, как к родителям. Поднимите руки, кто из вас хочет, чтобы ваши дети спились? Никто не хочет. Так вот я вам скажу, товарищи, 60% наших детей, каждый второй ребенок, даже больше, скажется, станет алкоголиком. Это не я вам говорю, это наука говорит. Это наука, статистика говорит. Как уберечь детей

от пьянства? Единственная возможность уберечь от пьянства - это бросить пить самому, ввести сухой закон в семье. Это единственная возможность. Ведь вы своему ребенку никогда не докажете, что алкоголь - это яд, отрава, чтобы не пил. Вы что думаете, что ваши дети окажутся умнее нас, мы пьем, а они не будут пить?

У нас с каждым годом алкоголизм молодеет. Вы же у своих детей разум отнимаете, самое светлое, что им дано. Ведь алкоголь -- это крысиный яд, в красивой упаковке, но никто не хочет замечать, что это отрава.

Призываю вас, товарищи, поддержать движение за трезвость!

